

过去一个月，Facebook（脸书）因为发行“Libra”加密货币项目，让加密货币再次成为市场关注的焦点，包括比特币在内的多种加密货币经历先大涨后大跌的走势。2019年6月18日，Facebook发布了名为“Libra”的加密货币项目，建立一套简单的、无国界的货币和为数十亿人服务的金融基础设施。该项目要打造的是一个新的去中心化区块链、一种低波动性加密货币和一个智能合约平台。这个格局是非常大的，是一个全球化的行为。对于我们每一个人都可能带来新的影响，尤其是过去几年我们已经看到了微信、支付宝等对于我们生活的改变，这一次变革会更大。



比特币投资模式导致大起大落

Facebook在全球拥有的活跃用户已超过26亿，这意味着全球数十亿用户会接触到加密货币，所以，Libra可能会挑战美国的货币政策和美元的地位，此前被视为币圈重大利好，一度推动比特币在内的XRP、BCH、EOS等数字货币上涨。而随着7月2日被叫停，相关品种又大幅回落。

实际上，比特币之所以被炒作，是源于筹码的集中，据估算，世界上40%以上的比特币被掌握在约1000个人手中，平均下来每人手握资产1.056亿美元。而比特币的总量相对固定，也就是说，这些人就好比是“庄家”。2009年，比特币挖掘系统刚刚诞生，如果化名为“中本聪”的“比特币之父”（

比特币的概念最初由中本聪在2008年11月1日提出，并于2009年1月3日正式诞生。根据中本聪的思路设计发布的开源软件以及建构其上的P2P网络，比特币是一种P2P形式的虚拟的加密数字货币）从那时就开始挖掘，现在他可能持有98万枚比特币，是现在流通中的比特币总数的5%，总价约152亿美元。

所以，正是这些初期集团挖矿（新币产生的过程被叫做“挖矿”，根据比特币产生的条件，挖矿的难度会越来越高）的人成为了比特币的控制者，而中后期挖矿的难度倍增，使得比特币成为稀缺资源。因此，如果考虑到比特币的价值或许不是基于任何潜在资产，而是货币持有者的情绪，入场的潜在风险会更大。实际上，作为主流的金融界，一直有这样一种论调：“作为一种没有政府信用背书，没有央行设定利率，没有真实的信贷市场，也不与实体经济挂钩，更没有获得政府的普遍承认的虚拟资产，比特币狂涨毫无意外地被视为一种泡沫的典型特征。”

而且和证券、股票不同的是，持有比例靠前的投资者们不必公开身份，这就让比特币的监管更加艰难，所以包括我国在内的很多国家都禁止比特币的交易，也是为了保护投资者，或许正因为这个原因导致了其行情的火爆，毕竟玩的人少，操纵能力又非常。但还是要提醒大家，一旦某个市场让投资者趋之若鹜，也就是泡沫破裂之时，这是要格外小心的。不过，Facebook这一次发行的加密货币是和比特币等完全不同的。

Facebook 全球加密货币计划 引发金融新变革

如果 Libra 真的落地实施,中国的互联网支付巨大,必须要积极跟进,因为目前阿里和微信的移动支付在国内已全面铺开,而在跨境支付方面尚待平平。而我国监管机构既要保持审慎的态度,也要关注这场金融科技革命,并积极及时利用这些技术,这样才能与时俱进。

文/王坤



王坤, 区块链产业分析师, 知名财经作家。

过去一个月,Facebook(脸书)因为发行“Libra”加密货币项目,让加密货币再次成为市场关注的焦点,包括比特币在内的多种加密货币经历先大涨后大跌的走势。2019年6月18日,Facebook发布了名为“Libra”的加密货币项目,建立一套简单的、无国界的货币和为数十亿人服务的金融基础设施。该项目要打造的是一个新的去中心化区块链、一种低波动性加密货币和一个智能合约平台。这个格局是非常大的,是一个全球化的行为,对于我们每一个人都有可能带来新的影响,尤其是过去几年我们已经看到了微信、支付宝等对于我们生活的改变,这一次变革会更大。

Facebook 发布 Libra 计划,引来巨大想象空间

Facebook 发布“Libra”加密货币项目之后,各方表态不一。首先,美联储主席鲍威尔透露,脸书已与中央银行沟通过有关 Libra 的事项,脸书已经就相关事项广泛与全球的管理者、监管者进行探讨。他判断,项目有潜在的好处,也有潜在的风险,尤其考虑到这一货币可能拥有的广泛应用。

其次,BBC 称,英国央行行长 Mark Carney 对 Libra 表达了“谨慎的欢迎”,他认为 Libra 将极大地降低成本并增加金融普惠性,但需要监管。

随后,包括电子隐私信息中心、经济政策研究所、数字民生中心等颇具影响力的数十个消费者权益组织在 2019 年 7 月 2 日联名要求立法者和监管机构停止 Facebook 的加密货币计划,他们认为在隐私问题和企业权利等方面无法得到有效的监管前,应当停止计划的进行。7 月 2 日,美国众议院金融服务委员会发布公告,5 名国会议员致函扎克伯格等脸书高管,要求其立即搁置加密货币项目 Libra 和数字钱包 Calibra,直到国会和监管机构有时间评